

中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2023年11月25日 星期六 国内统一连续出版物号: CN 11-0055 农历癸卯年十月十三 十月廿五大雪

邮发代号: 1-39 农民日报社出版 第12575期(今日八版) E-mail: zbs2250@263.net

# 习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信

**新华社北京11月24日电** 11月24日, 国家主席习近平向世界中国学大会·上

海论坛致贺信。 习近平指出,中国学是历史中国之 学,也是当代中国之学。中华文明源远流 长,在同世界其他文明的交流互鉴中丰富

发展,赋予中国式现代化以深厚底蕴。溯 历史的源头才能理解现实的世界,循文化 的根基才能辨识当今的中国,有文明的互 鉴才能实现共同的进步。希望各国专家 学者当融通中外文明的使者,秉持兼容并 蓄、开放包容,不断推进世界中国学研究,

推动文明交流互鉴,为繁荣世界文明百花 园注人思想和文化力量。

大会主题为"全球视野下的中华文 明与中国道路",由国务院新闻办公室、 上海市人民政府共同主办,当日在上海

### 让主题教育成果惠及民生

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育\_\_ 学思想 强党性 重实践 建新功

农民日报,中国农网记者 张振中

"路灯坏了好久了,一直黑灯瞎火, 现在终于修好了,晚上走路不怕摔了。' 江西省吉安市新干县荷浦乡莒洲村81 岁的村民周根祥说。而这样的变化来 自第二批主题教育开展的成效,吉安市 农业农村局结合主题教育深入开展利 民惠民行动,让主题教育成果更多惠及

吉安市农业农村局深刻学习领悟 习近平总书记考察江西重要讲话精神, 并与学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想主题教育结合起来。"总书记

在江西考察时指出,要把实的要求贯穿 主题教育全过程,坚决防止和克服形式 主义、官僚主义,实实在在抓好理论学习 和调查研究,实实在在检视整改突出问 题,实实在在办好惠民利民实事,用实干 推动发展、取信于民。"吉安市农业农村 局相关负责人认为,这为深化主题教育 开展提供了根本遵循。

莒洲村是"十四五"江西省省定乡村 振兴重点帮扶村,为巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴有效衔接,吉安市农业 农村局选派3名党员干部长期驻村帮 扶。第二批主题教育开展以来,吉安市 农业农村局加强驻村帮扶力度,干部下

沉到村发现问题、解决问题。

10月以来,吉安市农业农村局党员 干部前往莒洲村等地开展夜访工作,发 现营洲村村内部分路灯损坏,影响村民 夜间出行。通过及时召集驻村工作队和 村干部安排人员确定路灯维修点位,落 实经费,快速推进路灯安装工作,到11月 中旬,所有路灯已安装到位。

在实施亮化工程的同时,驻村帮扶 工作队又着手解决水的问题,加快实施 自来水入户、污水管网进村"两水"工 程。以前, 莒洲村村民饮用水主要靠压 水井取水,老年人到压水井取水很费力 气,而且压水井经常要换皮圈等零件, 导致村民取水不便;农户改厕以后,由 于户外排污管网没有铺设,导致污水排 放不畅。

(下转第四版)

## 利益联结紧 振兴成色足



农民日报,中国农网记者 吴砾星 赵炜 李红波

走进广东省广州市增城区增江街道 大埔围村,村居景象格外迷人:干净的沥青 路通村入户,路边小花园一派生机,生动的 墙体彩绘"扮靓"乡村。近年来,该村"以花 为媒、借力发展",村"两委"通过引入社会 资本,盘活了村内土地资源,建设以花为 主题的文化旅游景区,发展观光旅游、生 态种养、农耕体验、红色研学等多元化业 态,实现"美丽乡村"向"美丽经济"蝶变,

成功人选第四批全国乡村旅游重点村。 "在上级党委坚强领导下,大埔围村牢 固树立新发展理念,探索形成乡村振兴政 府主导、'两委'主抓、村民主体、企业主营

的'四主'模式,从创建广州市文明示范村 起步,牢牢把握广州市'美丽乡村'建设试 点机遇,经过一系列行之有效的措施,让 一个偏居广州东部的'角落村'蜕变为全 国文明村、全国乡村治理示范村。"大埔 围村党支部书记叶伟浓表示,村里旅游 业红火起来后,每年村集体收入达400万

元,村民人均年收入达3.5万元。 值得一提的是,党建引领之下,大埔 围村探索引入的社会资本广州方达控股 有限公司与村集体、村民利益联结十分 紧密,双方通过合作人股成立"农文旅" 运营平台,在保证每年土地租金收入的 前提下,还拓展了劳动就业及商业运营、 团体研学项目收入按比例或人头分成等 多种增收渠道,专业运营团队的资源聚

合效应和集体经济组织的收入分配调节 作用进一步凸显。

像大埔围村这样振兴成色十足的乡 村在广州不胜枚举。近年来,广州市坚 持因地制官,分类探索资源发包、物业出 租、资产入股等多种集体经济发展模式, 强化新型经营主体培育与专业人才队伍 支撑,为推动新型农村集体经济高质量 发展,全面推进乡村振兴和农村农民共 同富裕提供了坚实的物质基础和制度

'大埔围村已具备一定的硬件基础, 并逐渐成为增江街道乡村振兴工作示范 点。"叶伟浓表示,在未来落实推进广东 省"百县千镇万村高质量发展工程"过程 中,大埔围村将继续发挥本土资源优势, 完善各类配套基础设施,打造良好营商 环境,进一步探索农旅融合发展方向,全 力以赴建设宜居宜业和美乡村,争创全 省、全市的乡村振兴示范样板。

# 彝乡巨变满目新

### 云南省楚雄州农村人居环境改善工作观察

农民日报·中国农网记者 郜晋亮

改善农村人居环境是全面推进乡村 振兴战略的重点任务,事关广大农民根 本福祉,事关农民群众健康,事关美丽中 国建设。从2018年农村人居环境整治三 年行动,到2021年农村人居环境整治提 升五年行动,再到如今深入学习推广"千 万工程"经验,云南省楚雄彝族自治州 (以下简称楚雄州)笃定打赢乡村振兴第 一场硬仗,在推进农村人居环境改善工 作上锐意创新,久久为功,破解了一系列 工作难题,形成了一套可复制、能推广的 实践经验,不仅被省委书记点赞,还得到 了国务院办公厅的通报表扬。前不久, 记者走进楚雄,在感受彝乡巨变中探寻 其背后的奥秘。

#### 观察一:如何处理好政府 主导与群众主体的关系

在农村人居环境改善工作中,一些 地方习惯大包大揽,过分突出政府的主 导作用,而忽视了发挥农民的主体作用, 虽然短期内见效快,但群众的满意度却 不高。如何处理好政府主导与群众主体 二者之间的关系,直接关系着农村人居 环境改善工作的成色。

经过几年的实践,楚雄州探索形成 了党委主责、政府主抓、农业主战、部门 主建、基层主推的工作导向,以州、县、 乡、村为单位,建立党政"一把手"亲自 抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层 抓落实的工作推进机制和"领导包片、部 门包村、驻村工作队员包组、党员包户" 的挂包制度。同时,坚持党支部发动、党 员带动、群众主动,充分发挥党支部战斗 堡垒作用和党员先锋模范作用,由党员 带头组建"先锋队",示范带动农户主动 "投工、投物、投地、投技、投资",自主开 展院内生活污水治理,自建入户管网、雨 污分流池、畜禽粪污收集池、污水沉淀池

在牟定县共和镇清河村稗子田自然 村,除设施建设外,所有的小景观也都 是用村民自发捐赠的猪槽、大树根、废 旧木头做成的。大树根被修整成了凳 子,木头做成了各式各样造型的动物。 "你看那头'长颈鹿',就是我做的。" 稗子田自然村一组组长李光寿很有成

楚雄州农业农村局相关负责人表 示,农民群众是农村人居环境改善的直 接受益者,更是主要参与者。州农业农 村部门全力落实州委、州政府决策部署, 发挥机制制度效用,激发群众参与主动 性、积极性,并将群众的意见建议融入村 庄规划与建设之中,落在实处,政府主导 和群众主体作用都得到充分体现。

群众是主体,还要有话语权。在楚 雄市紫溪街道紫溪社区宋村村民小组, 从道路规划到风貌打造,都融进了村民 的想法。尤其是村里不是牛粪就是柴草 的公共空地和农户的房前屋后,清理出 来后,政府建好了基础设施,种花还是种 菜全由村民自己决定。小花园、小菜园 也是幸福生活的一种。

### 观察二:如何用有限的财政 资金办大事

风貌改造、垃圾转运、污水治理…… 农村人居环境改善工作的各个环节都需 要大量的资金。 (下转第二版)

### 新时代 新征程 新伟业

# 英雄城"锦"绣乡村

-辽宁省锦州市在新时代"辽沈战役"中跑出三农加速度

农民日报·中国农网记者 白锋哲 于险峰 张仁军

这里是锦州。山海福地,锦绣之 州;英雄城市,东北咽喉。

拥有2100年建城史,因采桑织 锦,生产锦衣、锦缎、锦绣,而得名 "锦"字;拥有中国最北海岸线,中原 文化、游牧文化与海洋文化交融辉映, 琳琅物产山海荟萃。

新中国第一缕曙光在这里升起, 解放战争三大战役中的"揭幕之战"辽 沈战役在这里打响。去年8月16日, 习近平总书记到辽宁考察,首站来到 锦州,赞誉锦州"是一座英雄的城 市",寄予了锦州在新时代东北振兴中 走得更快的殷殷嘱托。

今年是辽宁实施全面振兴新突破 三年行动打赢新时代"辽沈战役"的首 战之年,锦州市深刻领会习近平总书记 在辽宁考察时重要讲话精神,找准"英 雄城市"的前进方向,凝聚以"走得更 快"姿态"在新时代东北振兴上展现更 大担当和作为"的强大动力。

"锦州坚持一手抓高质量发展, 一手抓全面从严治党,坚定不移沿着 习近平总书记指引的方向奋勇前进。" 锦州市委书记刘克武表示,推动三农 工作高质量发展、建设农业强市是实 现乡村振兴的必要途径,锦州锚定建 设农业强市目标,以开局就是决战、起 步就要冲刺的姿态,加力推进农业农 村现代化,争取在全面振兴新突破的 赛道上跑出三农加速度。

组织振兴新突破—

#### 延链强链系在"大党 委",推动党群共同致富

义县稍户营子镇王景屯村,过去 村民种植葡萄各自为战,抵御市场风 险能力弱、收入停滞不前。2022年,在 市、县两级组织和财政、农业农村部门 的指导下,联合黄土坎子村、稍东村、 岫水沟村、花尔楼村统筹利用扶持项 目资金500万元,流转整理土地115 亩,建成葡萄避雨棚7万余平方米。

2023年年初,优先承包给25名党 员致富骨干,共划分10个党群共富责 任区,结对帮带51户群众共同发展葡 萄种植项目,每亩地可增收近3000 元。同时,5个村每年分别共享"飞地 收入"近10万元,党群携手绘就了富 民强村的新图景。

王景屯村的变化,得益于锦州市 坚持因村施策的务实之举。义县县委 书记郭廓向记者介绍:"我们在开展

'党群共同致富'活动中组建党群共富 责任区,充分发挥农村党员带富、帮 富、领富作用,通过提供技术指导、实 行产销联动等方式,积极培育产业雏 形、提展效能。"

今年以来,锦州市紧紧围绕省 市全面振兴新突破三年行动,深入开 展"党群共同致富"活动,通过广泛设 置党群共富责任区、推动村党组织领 办创办合作社、组建跨村产业联合党 委、强化政策扶持四项举措,积极培 育壮大乡村特色产业,高效推进富民

"党群共同致富"活动开展以来 锦州市始终坚持党建引领发展不动 摇,市委组织部会同市农业农村局逐 村分析产业发展现状,全面起底村党 组织领办创办合作社发展情况,大力 推动村党组织立足资源禀赋、产业优 势,统筹利用集体"三资",领办创办 农民专业合作社279个,驱动乡村特 色产业阔步走向组织化、规模化发展 之路,着力开创集体增收、群众致富的 "双赢"局面。截至目前,锦州市共组 建党群共富责任区6016余个,让1.2 万余名农村党员在产业发展中亮身 份、唱主角,带动7.8万名农民群众融 人共富产业链。 (下转第四版)



11月22日,湖北省宜昌市秭归县茅坪镇建东村茶农进行茶园管护。近日,当地农民抢抓农时,进行农作物种植、管护、采收等农事 活动。 王罡 摄 新华社发

### "黔" 厚植生态



农民日报,中国农网记者

刘久锋 张燕

贵州变了。昔日地无三里平,连峰 际天,飞鸟不通,今朝之贵州,"县县通高 速"、村村通沥青(水泥)路,组组通硬化 路……从交通主动脉到"毛细血管",贵 州实现天堑变通途,山海相连。

贵州变了。昔日,贵州旅游"三个 一"(一栋楼,即遵义会议旧址;一瓶酒, 即茅台酒;一棵树,即黄果树),如今,"文 化+旅游""大桥+旅游""体育+旅游""康 养+旅游",一个以独特文化和奇山异水 闻名的文旅贵州,四季笑迎八方客。

贵州变了。昔日人无三分银,今朝 之贵州正深挖"钻石矿",培育"智慧树", 民有聚宝盆,瓜果蔬菜喜煞人,贵州实现 了弯道取直、后发赶超,一个全新的贵州 正呈现在世人面前。

近日,记者跟随中宣部"高质量发展 调研行"主题采访活动组,从贵阳出发, 从遵义到毕节,从黔南到黔东南,行程上 千公里,见证贵州之变。

发展和生态两条底线的坚守 带来新变化—

生态基础更加坚实,绿色 产业更具魅力

2015年6月,习近平总书记在贵州调 研时指出,希望贵州守住发展和生态两 条底线,培植后发优势,奋力后发赶超, 走出一条有别于东部、不同于西部其他

行走贵州,最大的感受就是无论走到 哪里,目之所及都是青山、绿水、蓝天,这 也是贵州的底色和高质量发展的成色。

省份的发展新路。

在黔南州惠水县一家企业的生产加 工车间,一瓶瓶刺梨汁正进行加工灌装。 过去这些长满刺的野果因为加工程序繁 琐、产值低,很难打开销路。如今通过东 西部协作,利用龙头企业品牌的赋能和渠 道优势,小小的野果实现华丽"变身"。

"2018年,广药集团王老吉公司积极 参与东西部扶贫协作,将广东的研发、统 筹和营销优势,与贵州的基地、资源和制 造优势进行联合,开发二十几款产品,每 天生产60万罐产品投入市场,产值突破 150亿元,成为当地新的产业名片。"该企 业负责人叶继曾介绍。

在黔南州罗甸县,当地充分利用生态 和气候优势,把蔬菜、水果作为全县的主 导产业,推动全县农业产业高质量发展。

"因为阳光充足,水果甜度高,我们种 出的火龙果口感特别好。"罗甸县沫阳镇 火龙果基地负责人李才华说,当地采用了 生态农耕模式,不使用农药、化肥、除草 剂、化学激素,并以酵素、沼液等为肥料, 实现了生态效益与经济效益"双赢"。

绿色发展,生态先行。作为首批国 家生态文明试验区之一的贵州,近年来 依托生态优势推动绿色发展,生态"高 颜值"转化为经济"高产值","含绿量" 变为"含金量"。根据最新统计,贵州全 省森林覆盖率达62.12%,主要河流出境 断面水质优良率保持100%,绿色经济占 比达45%。 (下转第二版)

# 医生"县管乡用",要让乡村更多受益

近期,福建省三明市印发《关于深化紧 密型县域医共体人员管理的意见》,明确基 层医疗卫生人才实施"县管乡用"。这一探 索为推动县域医疗和人才资源下沉提供了 有效思路

"县管乡用"是由县域各总医院(医共 体)统一招聘、培训、调配和管理,统筹调剂

基层医疗卫生机构事业编制。这有利于打 破县域内医疗机构的横向纵向壁垒,打通 医疗服务下基层的"最后一公里",还能有 效分流县级医院的诊治压力,推动医生上 下流动、患者双向转诊。各地可结合本地 情况,学习借鉴其探索经验。

同时也应看到,让"县管乡用"更好发

## 三交级评

挥作用,关键在执行。既要确保公共医疗 资金投入保障,同时通过职务职称评定政 策倾斜等,激发医务人员下基层的积极性, 还要通过进一步深化改革,推动编制内外 的基层医务人员更好实现同工同酬,为基 层医疗留住更多人才。

(投稿邮箱:nmrbweiping@163.com)